

милкара, Аннибалъ, макаръ той и да билъ само на 24 годишна възраст, а картагенското правителство

въпрѣки съпротивлението на Ханнона и партията му, утвърдило избора на войската.

§ 14.

Аннибалъ до 221 година.

Аннибалъ, единъ отъ четирмата синове на Амилкара Барка, билъ роденъ въ 245 г.*) и още отъ малкътъ проявилъ необикновенни умствени способности и душевни качества и получилъ най пространно гръцко образование. Въспитанието му ржководилъ самъ баща му, който съзнавалъ голъмитъ му способности и до безумие го обичалъ. Въ основата на възпитанието му той турилъ сжжитъ чувства, които въодушевлявали самия него — пламенна любовъ къмъ отечеството и *непримирима вражда къмъ Римъ*. Това се потвърждава отъ собственитъ думи на Аннибала, казани отъ него на Антиоха сирийски и показани отъ Полибия (кн. III гл. III): «*Когато баща ми се готвеше да тргне съ армията за Испания, азъ бяхъ само на 9 години; азъ стояхъ при жертвенника въ туй време, когато баща ми принасяше жертва на Юпитера. Слѣдъ възлиянията и другитъ прѣдписани обряди, Амилкаръ, като отстрани всички жреци, каза ми да се доближа и, ласкающъ ме, попита ме: не бихъ ли поискалъ да го придружавамъ въ армията? Азъ му отговорихъ, съ свойственната на възрастта ми живость, че не само гдѣто нищо туй много не желая, но даже убѣдител-*

но моля да ми позволи това. *Товагазъ той ме улови за ржка, повѣде ме къмъ жертвенника и ми заповѣда да се закълна надъ жертвитъ, че азъ никога не ще бѣджъ приятель на римлянитъ.*» Слѣдъ туй той го взелъ съ себъ си въ армията и въ Испания, но, спорѣдъ едни, слѣдъ нѣколко време го испратилъ обратно въ Картагенъ за да продължава възпитанието и образованието си при учени гръци, а спорѣдъ други свѣдения — Аннибалъ се върналъ въ Картагенъ вече слѣдъ смъртта на Амилкара, въ 227 година. Но първото е по вѣроятно отъ послѣдното 1-о, защото Аннибалъ въ Испания не можалъ, както трѣбва да продължава възпитанието и образованието си, и 2-о защото, както е пзвѣстно, Аздрубалъ, достойно цѣнящъ способноститъ на Аннибала, знающъ, колко той можалъ да му бжде полезенъ и като искалъ да му способствува, както за да добие военна опитность, туй и за да се отличи и повиши, повикалъ го въ 224 година (когато той билъ на 21 годишна възраст и слѣдователно възпитанието и образованието му били довършени) въ Испания. Партията на Ханнона всѣкакъ се трудила да въспрѣпятствува за испращанието на Аннибала; но по силната Бардинска партия надвила — и Аннибалъ отишълъ въ Испания. Аздрубалъ веднага му повѣрилъ началството надъ всичката конница (може би за туй, защото, между друго, Аннибалъ билъ много пзргавъ и искусенъ въ тѣлеснитъ упражнения, владѣние на оржието и въ *пздата на конь* и билъ

*) Рождението му неправилно се показва отъ едни въ 247, а отъ други въ 246 година. По собственитъ му думи, казани на Антиоха сирийски и показани отъ Полибия (кн. III гл. III), той билъ на 9 години, когато баща му се готвилъ да тргне въ 236 година за Испания. Слѣдователно той е роденъ въ 245 година, въ 221 г. той е билъ на 24 години, а въ продължение на 2-та пуническа война отъ 218 до 202 г. — на 27—43 годишна възраст.